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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4152/4-4-2024 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Εμμ. Χνάρης, για θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αναφορικά με τις ενέργειες, στις οποίες έχει προβεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων) για την αντιμετώπιση της Αφρικανικής 
Πανώλης των Χοίρων (ΑΠΧ), επισημαίνονται τα κάτωθι: 
 
α) Η έκδοση της αριθ. 147/21886/25-01-2021 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) με θέμα 
«Πρόγραμμα Επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των 
χοίρων στους αγριόχοιρους – Καθορισμός πλαισίου συνεργασίας αρμόδιων αρχών και φορέων για 
τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, την ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής 
Πανώλης των Χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση εστιών της νόσου σε αγριόχοιρους» 
(Β’313/28-1-2021), θεσμοθέτησε το πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των κτηνιατρικών και δασικών 
αρχών, κυνηγετικών φορέων και φορέων διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών. Σύμφωνα με 
την εν λόγω ΚΥΑ, αποτελεί μείζονος σημασίας για την αποτροπή της εξάπλωσης του νοσήματος 
στη χώρα η συστηματική έξοδος των συνεργείων δίωξης και των ομάδων κυνηγών στα κυνηγετικά 
πεδία, αφενός για τη μείωση του πληθυσμού των αγριόχοιρων και αφετέρου για την ενεργό 
συμμετοχή τους στην παθητική και ενεργητική επιτήρηση του νοσήματος. 
 
Όσον αφορά στη μείωση του πληθυσμού των αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών σε όλη την 
επικράτεια της χώρας, σημειώνεται ότι επιτρέπεται η, κατ΄ εξαίρεση των ισχυουσών ρυθμίσεων, 
θήρα των αγριόχοιρων στη διάρκεια όλου του έτους και με στόχευση κυρίως στη μείωση του 
αριθμού των ενήλικων θηλυκών αγριόχοιρων και υβριδίων αυτών. Αυτή πραγματοποιείται με τη 
συγκρότηση σε μόνιμη βάση από τις δασικές Υπηρεσίες συνεργείων δίωξης, καθώς και με τον 
συντονισμό των δράσεων των ομάδων κυνηγών. Η συμμετοχή τους στην παθητική και ενεργητική 
επιτήρηση του νοσήματος περιλαμβάνει την ανεύρεση νεκρών αγριόχοιρων, καθώς και τη 
συλλογή και εργαστηριακή εξέταση δειγμάτων από νεκρούς αγριόχοιρους και υγιείς ή με 
συμπτώματα θηρευμένους αγριόχοιρους υπό την εποπτεία των κτηνιατρικών αρχών. Οι δράσεις 
αυτές χρήζουν οικονομικής ενίσχυσης, ενώ το κατ’ αποκοπή ποσό αυτής καθορίζεται στην ετήσια 
ΚΥΑ για την έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών 
δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού 
κεφαλαίου της χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες 
επεμβάσεις), στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων. 
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Επιπλέον, η τροποποίηση της προαναφερόμενης αριθ. 147/21886/25-01-2021 ΚΥΑ, θεσμοθέτησε 
τη συγκρότηση και λειτουργία Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου (ΚΣΟ) για την Αφρικανική 
Πανώλη των Χοίρων (ΑΠΧ), με σκοπό την αποτελεσματική λειτουργία του σχεδιασμού και τον 
συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων. Στελεχώνεται από εκπροσώπους της Γενικής Διεύθυνσης 
Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, της Γενικής 
Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και της 
Κυνηγετικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος και στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, 
η παρακολούθηση της εφαρμογής του προγράμματος πρόληψης και ελέγχου της ΑΠΧ, η 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του σχεδιασμού και η εισήγηση αναπροσαρμογής του. Οι 
αποφάσεις του ΚΣΟ διαβιβάζονται στα Περιφερειακά Συντονιστικά Όργανα, τα οποία 
συγκροτούνται σε κάθε Περιφέρεια και αποτελούνται από εκπροσώπους των περιφερειακών 
Δασικών Υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Δασών, των οικείων Διευθύνσεων Κτηνιατρικής των 
Περιφερειών, των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών των Περιφερειακών Ενοτήτων και των Κυνηγετικών 
Ομοσπονδιών.  
 
β) Η έκδοση της αριθ. 1102/182415/12-07-2021 Υπουργικής Απόφασης (ΥΑ) με θέμα «Πρόγραμμα 
Επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε 
χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις, έλεγχος μέτρων βιοασφάλειας και μέτρα επιβολής σε 
χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις για την πρόληψη της εισόδου και αποτροπή διασποράς του ιού της 
Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων» (Β΄3211/22-7-2021), αποτελεί το νομοθετικό πλαίσιο, 
σύμφωνα με το οποίο διεξάγεται η επιδημιολογική επιτήρηση (παθητική και ενεργητική) της ΑΠΧ 
σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις σε ολόκληρη την επικράτεια και τίθενται συγκεκριμένοι 
αριθμητικοί στόχοι δειγματοληψιών για την ενεργητική επιτήρηση με βάση την ανάλυση 
επικινδυνότητας και τον πληθυσμό χοίρων σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα, ενώ περιγράφονται 
αναλυτικά τα μέτρα βιοασφάλειας που πρέπει να τηρούν οι χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις. 
 
Αναφορικά με την πρόσληψη του απαραίτητου κτηνιατρικού προσωπικού, σημειώνεται ότι, στην 
πρόσφατα εκδοθείσα με αριθ. πρωτ. 380/52438/21.02.2024 ΚΥΑ «Δαπάνες μισθοδοσίας 
προσωπικού που προσλαμβάνεται για την κάλυψη εποχικών ή άλλων περιοδικών ή πρόσκαιρων 
αναγκών από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας 
(διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο 
εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2024» (Β΄1355/26-02-
2024) (ΑΔΑ:Ψ9Χ54653ΠΓ-9Ν1), εγκρίνονται οι δαπάνες μισθοδοσίας προσωπικού για την 
πρόσληψη ή ανανέωση των συμβάσεων εποχικού προσωπικού, 39 κτηνιάτρων, στις περιοχές 
υψηλού κινδύνου για την είσοδο και εξάπλωση του εν λόγω νοσήματος στη χώρα (Περιφέρειες 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου), 
των οποίων τα βασικά καθήκοντα είναι τα εξής:  
 
α) Κλινικός έλεγχος όλων των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων σε ακτίνα 20 Km από τα σύνορα της 
χώρας, σε εβδομαδιαία βάση.  
β) Ενημέρωση των κτηνοτρόφων και επίβλεψη της εφαρμογής των μέτρων βιοασφάλειας σε όλες 
τις χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται στα διοικητικά όρια της οικείας Περιφερειακής 
Ενότητας. 
γ) Καταγραφή όλων των οικόσιτων ζώων και ενημέρωση των κατόχων τους για την υποχρέωση 
δήλωσης των ζώων τους στις αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές. 
δ) Συμβολή στον περιορισμό της εκτατικής και ημισταβλισμένης χοιροτροφίας εντός σταβλικών 
περιφραγμένων εγκαταστάσεων, όπως προβλέπεται στην αριθ. 165390/590/22-3-2018 ΥΑ 
«Εκτατική και ημισταυλισμένη χοιροτροφία» (Β΄1128/28-3-2018).  
ε) Συνδρομή στις δράσεις των μόνιμων Κτηνιάτρων της Περιφερειακής Ενότητας για τη συλλογή 
δειγμάτων από νεκρούς/θανατωμένους αγριόχοιρους και οικόσιτους χοίρους από τις αρμόδιες 
Κτηνιατρικές Αρχές. 
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στ) Επιτήρηση των χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων για την τήρηση των περιοριστικών μέτρων, 
καθώς και των μέτρων βιοασφάλειας, που επιβάλλονται με αποφάσεις των αρμοδίων 
Κτηνιατρικών Αρχών.  
ζ) Ενημέρωση των κυνηγών που δραστηριοποιούνται στα διοικητικά όρια της Περιφερειακής 
Ενότητας, για την υποχρέωση τήρησης μέτρων βιοασφάλειας (π.χ. διαχείριση πτωμάτων, 
προϊόντων εκδοράς).  
η) Συνδρομή στις δράσεις των μόνιμων Κτηνιάτρων της Περιφερειακής Ενότητας σε κάθε μέτρο ή 
αρμοδιότητα που απορρέει από τις κατ' αντιστοιχία ισχύουσες διατάξεις που καθορίζουν τις 
λεπτομέρειες εφαρμογής της αριθ. 260918/14-01-2009 ΥΑ «Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης 
ανάγκης για την καταπολέμηση της Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων (ΑΠΧ)» (Β΄75/22-1-2009) 
 
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού προσλήψεων προσωπικού με σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ) έτους 2024, σε συνέχεια της αριθμ. 
ΔΙΠΑΑΔ/Φ.2.9/86/οικ.13255/08.08.2023 εγκυκλίου του Υπουργείου Εσωτερικών και κατόπιν του 
αριθμ. 1185/272671/05.09.2023 εγγράφου της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής-Διεύθυνση 
Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, η Διεύθυνση Διοίκησης Ανθρώπινου Δυναμικού-Τμήμα Διοίκησης 
Προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου του ΥΠΑΑΤ υπέβαλλε, μέσω της εφαρμογής που αναπτύχθηκε στο 
Μητρώο Ανθρώπινου Δυναμικού του Ελληνικού Δημοσίου (hhttps://hr.apografi.gov.gr), από τον 
Σεπτέμβριο του 2023, τα αιτήματα του ΥΠΑΑΤ σχετικά με τις ανανεώσεις συμβάσεων εργασίας 
προσωπικού ΙΔΟΧ που απασχολείται σε ετήσια κτηνιατρικά προγράμματα, καθώς, επίσης, και τις 
ανάγκες για νέες προσλήψεις προσωπικού ΙΔΟΧ.  
 
Με την έκδοση της αριθμ. ΔΙΠΑΑΔ/Φ.ΕΓΚΡ./25/οικ.5931/20.03.2024 απόφασης των Υπουργών 
Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Εσωτερικών «Έγκριση για την κίνηση διαδικασιών 
πρόσληψης προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, σύμβασης 
μίσθωσης έργου, ανανέωσης συμβάσεων εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, εποχικού 
προσωπικού και προσωπικού επί θητεία σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης έτους 2024», μεταξύ 
των άλλων, εγκρίθηκε η ανανέωση συμβάσεων εργασίας του προσωπικού που απασχολείται σε 
Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, αλλά και στις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και των ΔΑΟΚ των 
Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας που δραστηριοποιούνται στο ετήσιο Πρόγραμμα Πρόληψης 
και Ελέγχου Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων, καθώς, επίσης, και η πρόσληψη δεκαεπτά (17) 
ατόμων με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου Κλάδου ΠΕ Γεωτεχνικών, 
Ειδικότητας ΠΕ Κτηνιάτρων, για απασχόληση στις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και 
των ΔΑΟΚ των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, Υπηρεσίες αρμόδιες για την πρόσληψη αυτού 
του προσωπικού.  
 
Περαιτέρω, ως προς την καταβολή αποζημιώσεων στους πληγέντες χοιροτρόφους, σημειώνεται 
ότι η κατ’ έτος εκδιδόμενη Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών για την «Έγκριση προγράμματος οικονομικών 
αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή 
κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, 
επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών 
ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων» προβλέπει την καταβολή άμεσης και προσήκουσας χρηματικής 
αποζημίωσης, σε ποσοστό 100% και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας του άρθρου 8, στους 
εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση και καταστροφή των 
θανατωμένων ζώων τους. Επομένως, σημειώνουμε ότι, η διαδικασία αυτή λειτουργεί κανονικά και 
οι πληγέντες χοιροτρόφοι αποζημιώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις της ανωτέρω ΚΥΑ. 
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Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Εσωτερικών 
και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προς τα οποία διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 4152/4-4-
2024 με το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 
     

                                                                                                                     ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Εμμ. Χνάρη 
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